

■◆张道一

应用学科的 理论研究

——世纪之交设计 艺术思考之九

不论对于什么事物，理论与实践的关系是大家都懂得的。理论来自实践，理论指导实践，理论联系实际，这些话几乎就挂在一些人的口头。然而，若真正做起来，又不是那么简单。因为实践不会自然地变成理论，一旦理论建立起来，再回到实践中去也不是那么容易。譬如说一座矿山，有含铁量最高的矿石，但矿石不会自然的变成了钢铁。要将矿石变成钢铁，须要经过高技术的冶炼钢铁的方法，这是不言而喻的。在这方面，我国还有1958年“大炼钢铁”的经验，结果是事与愿违。如果反过来，用冶炼钢铁的方法使矿石复原，简直是不可能，当然，也不会有人这样做。可是却有人把“理论联系实际”作简单化的理解，只要不能解决实际遇到的问题，便会扣上“脱离实际”的帽子。出现这种情况，是说明不理解理论和实践的关系，仅仅将两者挂在口头上是没有用的。

实践是具体的，遇到的问题也必然是具体的，它只是一个“个别”，可是理论却是无数个个别的综合上升，一个“个别”只能是一种经验，经验可以重复，适于相同的条件，一旦情况改变了，条件不同了，具体的经验也就难以发挥作用。从实践到理论的过程，也就是从“个别”到“一般”的过程。在艺术创作上，实践虽然也要进行取舍和综合，但它只是对形象的塑造和构图的定位而言，并不像理论之探讨共同的规律，即所谓“放之四海而皆准”。因为两者的目的不同，方法也会不同。创作是一种艺术的活动，为的是再现生活和表现生活，而理论则是一种人文科学，为的是探讨事物的规律。一个是往下看，看到人的心灵和生活的深处；一个往上求，求得艺术的至理和共性。所谓“理论指导实践”，是指大的规律而言，它可以给领悟者以启发，并非是开出具体的“药方”。

一般地说，经验是可贵的，特别从事艺术的实践，有经验的老画家和缺少经验的初学者是大不一样的。一个老画家凭着自己的灵性和悟性，深入地观察生活，体验生活，积累起大量的素材，一旦得到某种启发，便会激起创作的灵感，创作出优秀的作品。这种经验，可以影响与其相同的人。由于生活经验的丰富和艺术修养的不断提高，他的心得体会也会逐渐地高起来，有些“画语”便成为经验之谈，有的已接近理论，我称其为“理性的火花”。理性的火花对于理论的建树有很大用处，甚至会超过作品本身。但是，它毕竟是个人的经验，还不能说已经上升为理论。如果说要求艺术家的作品应具有鲜明的个性，那么理论的最大特点则是探求创作的共性。同样，设计艺术也是如此，由于它同科技、生产、消费等的结合，在理论上表现的还要复杂。

在20世纪的一百年间，设计艺术已在世界范围内普遍开花。人们重视设计艺术的程度越来越高，它在科技与生活、经济与文化、生产与消费之间的重要的纽带关系已被肯定，益发显示出旺盛的生命力。就我国的情况而言，虽然还处在起步的阶段，但人们的认识已开始重视，高等学校中设立的有关系科也逐渐多起来。作为一个新兴的学科，应该特别关注它的成长与发展，使它在国家建设中发挥更大的作用。

现代型的设计艺术发端于欧洲，第二次世界大战之后随着经济的恢复，在许多国家得到了长足的发展。但是，不论先进的和后进的，作为一个学科来讲，基本上均停留在应用的阶段。也就是说，学科的理论问题并没有解决。20世纪80年代的初期和中期，我国曾出现过一次学习西方“工业设计”（即设计艺术）的高潮，当时所搬用的一些教材之类，包括欧洲的、美国的和日本的等，现在看来水平都不太高，只能说有助于眼界的开阔，并非是理想的导向，甚至出现了误解。最明显的如基础教学的所谓“三大构成”（平面构成、立体构成、色彩构成）不足以解决设计艺术的基础，更无法取代过去的图案学、几何形图案、用器画等。也就是说，要理论没有理论，要图法没有体系，不客气地说却带有哗众取宠的味道；所谓“色彩构成”，或称作“色立体”，不过是搬用了20世纪30年代的做法，改了一个名目，甚至连色彩的物理反映、生理反映、心理反映都分不开，并且不顾具体的形象和构图，要用色彩单独表现喜怒哀乐、春夏秋冬、酸甜苦辣。在历史的研究上，本来有一本小册子《设计运动一百年》，其内容是很明确的，写得也有条理，可是竟将其改头换面变成《工业设计史》，好像人类的设计艺术只是一百年的事，不但割断了历史，并且造成了笑话；就是这些笑话，曾在我国大学的讲台上表演。对于“包豪斯”的介绍，有的则是突出了“抽象派的摇篮”，对设计艺术的一些创见性的实质接触不多。这样，就给我们一个思考的空间，必须深入的研究设计艺术的理论。理论上去，头脑必然糊涂。没有理论的指导，教学也必然是盲目的。

若干年前，我曾经将艺术的理论分成三个层次。即：

(一) 技法性的理论

(二)创作方法论的理论

(三)原理性的理论

对于设计艺术来说，所谓“技法性的理论”，主要是实际应用的各种方法，在学校中多是当作不同的课程。如图案学、构成学、色彩学、平面几何形图案、人机工程学等。这些不同的技法理论，可视为设计艺术学的一些分支，既应有一定的理论深度，又有可操作的应用方法，在学校里通常是作为基础练习而进行的。因此，一般都比较重视这类课程，过去的一些议论和争论，也多是在这一方面。也就是说，它的层次较低，仅仅停留在基本功的训练上，即所谓“技艺”，对于艺术创造的一些重要问题很少有所接触。在其它的艺术教学领域，如绘画、音乐等方面，也大体是如此。

创作方法论的理论是比技法性理论较高的一个层次，主要是探讨艺术设计的规律和增强艺术的修养。在这方面的教学，明显的较为薄弱，甚至都没有较系统的教材。为了弥补这一缺陷，教师多是在创作课上通过分析具体作品和介绍心得体会，就事论事地进行传授。设计艺术的创作也就是实际应用的“设计”。设计一词的应用，既可作为通用名词，有时也可当作动词使用。所谓“艺术设计”也就是设计领域中的艺术创作。一般的艺术创作只是考虑艺术本身的问题，从构思到构图，一直到制作完成，都是围绕着所要表现的内容、题材和主题进行，但对于设计艺术来说，由于它的物质属性和经济特点，即通常所说的“实用艺术”和“羁绊艺术”，除了艺术自身的问题外，还要考虑到与此有关的其它因素，须要在创作设计中一起解决。诸如设计对象的实际用途，所用材料和加工的方法，工艺规程与设计的适应，以及制成品的价格与消费、市场营销的估计等，都要作为因素和条件全面进行计划。与其说这是设计

艺术的复杂性，不如说是设计艺术自身的规定性即是如此。八十多年前“包豪斯”为了解决这个问题，曾经把“第一流的技师和杰出艺术家的教学结合起来”，采用了所谓“复合型教学”。可是在我们的艺术院校中，至今还有人抱着所谓“纯”艺术的那一套，盲目地吹嘘“表现自我”、“自我肯定”之类，试想，在商品经济中，怎容你个人去标榜自己和自我欣赏呢？所以说，设计艺术的创作方法论的理论，是亟待解决的一种理论。只有深刻地解决这一理论，才能有助于设计艺术健康的发展。

原理性的理论，对于艺术的共性大于个性，因此，抽象性较强。艺术理论的上升须有美学的支撑。西方美学是从哲学中派生出来的，系哲学的一个分支，它的特点是属于思辨型的，多停留在唯物与唯心、主体与客体的争论上。由于它不是从艺术的实践上升，提炼，虽然称作“艺术哲学”，但艺术家读起来非常吃力，与自己的实践联系不起来。中国的美学起步较晚，至今仍是以西方美学为模式，虽然已有人开始研究中国古人的美学思想，多数还无法与现代的实践相联系。另外，在设计艺术方面，应该有自己的“设计美学”（我主张称作“造物美学”）建立起来，还有待于今后的研究。十多年前，那时候我们的“设计艺术”称作“工艺美术”，有人提出了建立“工艺美学”，也有一些美学家带头编写了《技术美学》的书，这类书现在已见有好几本，但大都是泛泛而言，主要是对设计艺术吃不透，颇有隔靴搔痒之感。

设计美学的建立是设计艺术原理能否上升的关键。马克思在《1844年经济学—哲学手稿》中说：“动物只是按照它所属的那个物种的尺度和需要来进行塑造，而人则懂得按照任何物种的尺度来进行生产。并且随时随地都能用内在固

有的尺度来衡量对象；所以，人也按照美的规律来塑造事物。”我们理解，这里所指的“美的规律”不仅是通常所讲的审美的形式美的规律，其内涵还要宽阔，包括人的对造物的全部理想。所谓“尺度”，西方美学认为是衡量事物的性质、特征、度量的标准和规范。马克思在这里将尺度分为三种：一是“种的尺度”，二是“任何一个种的尺度”，三是“内在的尺度”。“种的尺度”是某类物种自身所固有的单一尺度，如蜜蜂造巢、蜘蛛织网；“任何一个种的尺度”是人在长期的生产实践、审美实践和艺术的创造中所认识、遵循的各种客观事物的尺度、标准和规律；“内在的尺度”则是人自身的尺度，包括人的思想、情感、目的、愿望、能力等。对于人的造物与审美的关系，我们的认识还不是太深，特别对艺术的起源这类问题，颇有众说纷纭之感。从设计艺术的整体看，问题还要多。从“设计”的概念，到设计的性质、功能、种类以及审美特点等，都有待于深入认识。

只有深刻认识了设计艺术的原理，才能使其实践有力地向前推进一步。

在高等学校中，设计艺术被定位为应用学科，在认识和理解上有两个层次。一是它本身是以实践为目的的，或者说它的主要任务是解决社会各方面的实际需要，在人们的造物活动中，有数以万年的历史和经验证明了这一点。二是任何一种应用型的学科都应有理论的上升，既是其自身赖以提高的需要，又是整个科学（包括自然科学和社会科学）发展的需要。衡量一所大学的水平的高下，主要的不是看其规模、设备和外部条件，而是看其在学科发展上达到了什么高度。过去的艺术学校为什么大都是专科呢？现在的艺术学校大都由专科升为本科，其差别又在哪里呢？这是个值得深入思考的问题。

前已述及，就世界范围来说，设计艺术的实践教学虽然差距较大，有人估计相差许多年甚至几十年，但是不论先进者和后进者，在理论的建设上普遍停留在一个较低的水平上。总的说学科产生的原因短是一个原因，同时也说明理论的上升很不容易。而理论上不去，不管实践怎样得心应手，只能在原地踏步徘徊；至于理论本身，也只能平庸地就事论事，即“知其然而不知其所以然”。

我国的设计艺术起步较迟，并且学科的名称和具体内容几经改动，而从事这一事业的人，虽然也经历了几代，但了解这一发展过程的不多，何况有的人是中途参加，最初并非是如此科班。这样，要取得统一认识就很困难，再加上出国留学的人已有很多回国，他们所学的国别既多，认识也不一致。这就要求我们必须认真冷静地分析问题，慎重地对待问题。所谓“统一”，是指在大的原则上的基本理论上，并非具体的做法，特别是一些可灵活的细节。也就是说，绝对的一致是不可能的，当年“样板戏”的作俑，不是前车之鉴吗！

设计艺术的理论应该抓起来，提上去。随着我国经济与文化的发展，不仅有这样的需要，而且有这样的能力。我们是一个人文雄厚的民族，有博大精神的传统文化；设计艺术就其内容来说，虽然大都是新事物，然而只要不割断历史，就应该将其融合进去，在古代每遇到新事物不都是这样的结局吗？当新世纪到来的时候，我坚信只要我们努力，在不远的将来，会出现这样的圆满；并且我也坚信，由设计艺术所引发，沿着“造物文化”的轨迹和发展，在理论研究上，能够较快地进入人文科学。

（张道一 东南大学艺术学系教授
博士生导师 山东工艺美术学院名誉院长）

■◆朱铭

•关于广告的俗文化特征



关于这个题目，我想先从一件事情谈起：去年暑期，在山东威海度假时，听威海市委书记孙守璞同志介绍威海经济发展情况。他一开口就说：“威海经济的发展，得益于四个广告：一个是‘穿金猴皮鞋，走金光大道。’一个是‘工友工友，木工之友。’一个是‘成山轮胎，走遍世界。’还有一个是‘海马不是马，海马是地毯；海马地毯，扮美人间。’”一个市委书记，把广告语背得如此滚瓜烂熟，随口而来，可见这广告的深入人心。他提到的这四条广告，是威海的四家支柱产业：金猴鞋业集团、威海木工机械厂、威海橡胶厂和威海市第一地毯厂的产品广告。他们之所以能够在威海市的众多企业中脱颖而出，跃居榜首，是和他们在广告上的成功分不开的。

说实在的，这四则广告都很平常，没有什么惊心动魄的情节，也没有什么气壮山河的豪言壮语，它们的广告语可谓平淡之极，简直近乎“大白话”。但却朗朗上口，给人们留下了深刻的印象，并且产生了出人意料的促销效果，其奥秘何在呢？我想，

就在于它很好地把握住了广告语言的俗文化特征，用通俗易懂、简单易记的平常语言，达到许多花了大本钱制作出来的、自命高雅的噜嗦广告所无法达到的覆盖面和记忆度。

一、俗文化的一般特征

“雅”和“俗”的区分，从古代就已形成，其所谓“客有歌于郢中者，其始曰‘下里巴人’，国中属而和者数千人；其为‘阳阿薤露’，国中属而和者数百人；其为‘阳春白雪’，国中属而和者数十人。”（《文选》战国楚宋玉《对楚王问》）后来人们便把“阳春白雪”当做雅文化的代名词；而把“下里巴人”当做俗文化的代名词了。从这个例子可见，雅、俗之分的一个重要标志，便是流传面的广泛与否。

俗文化之所以能够广泛流传，当然有它能够对特定的人群产生吸引力的道理所在，就文化的广义范围而言，它能够广泛流传的原因不外以下几点：

时尚：在一定时期内人们所特别推崇或欢迎的某种风格或款式，借助于人际之间的快速传播，而得以迅速影响广大人群，成为一种压倒其他的流行风格。宋代画家赵昌，擅长画一些淡雅的题材，而当时市井流行的题材是牡丹，他的画卖不出去，穷愁潦倒，喟然慨叹道“早知不入人眼，多买胭脂画牡丹。”这里的“入时”二字，便道出了时尚的力量。

从众：就是大众化，适合广大群众的欣赏水平、理解水平和技艺水平，人们常说“通俗易懂”，显然，“通俗”和“易懂”是有着密不可分的联系的。只有“通俗”才能“易懂”，也只有“易懂”才能“通俗”。就像本文开头所举的那四则广告，差不多都是老百姓常常挂在嘴上的“大白话”、“顺口溜”，既好记，又好玩，甚至不用特别下功夫去记忆，就自然而然地被记住了。

易传：凡是俗文化一类的作品，大多没有太严格、或是太高超的技巧要求，学起来非常容易，即使走点样，也无关宏旨。民歌民谣，俚曲小调是如此，画工雕工，玩具游艺也是如此。如今十分流行的“卡拉OK”，那种跟着唱片自己唱的自娱